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Abstract 
At Horezu, in Vâlcea County, are produced some of the most beautiful and 

refined Romanian ceramic objects. The traditional elements, the ancient shapes and 
patterns maintained throughout time, by means of the specific knowledge and 
techniques, transform the pottery created here in objects of art and civilization. 
Created by hand, using the potter’s wheel, the production of ceramics has its own 
science, only known to the community of potters; every craftsman has his own style, 
but they all respect the sequence of the operations, which have also become 
traditional. The ability and artistic sense with which the craftsmen combine the colors 
in the setting define the personality and the unique character of the Horezu ceramics 
throughout time. The special technique of coloring, as well as other decoration 
techniques using the horn, ancient patterns, such as the wave, the spiral, the star, the 
snake, the fish, but especially the rooster – the symbol of the Horezu pottery, made in 
a special artistic and chromatic palette, confer this phenomenon its unique character. 
The traditional Horezu ceramics, together with their associated techniques, have been 
included, since December 2012, on the UNESCO Representative List of elements of 
Intangible Cultural Heritage of Humanity. 
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În decembrie 2012, la Paris, cu prilejul celei de-a şaptea sesiuni a 

Comitetului Interguvernamental de Protejare a Patrimoniului Cultural Imaterial, 
UNESCO a decis ca Ceramica tradiţională de Horezu şi tehnicile asociate 
acesteia să fie înscrisă în Lista elementelor reprezentative ale umanităţii. În 
decizia finală de înscriere a elementului în cuprinsul prestigioasei liste a fost 
analizat și modul în care el figurează într-un inventar al elementelor de 
patrimoniu cultural imaterial, respectiv „Repertoriul elementelor de patrimoniu 
cultural imaterial”, lucrare elaborată de Ministerul Culturii, prin Comisia 
Națională de Salvgardare a Patrimoniului Cultural Imaterial. 

Registrul/ Inventarul este administrat pe mai multe domenii – Tradiții și 
expresii orale, incluzând limba, ca vector al patrimoniului cultural imaterial; 
Tradiţii şi expresii; Artele spectacolului; Practici sociale, ritualuri şi evenimente 
festive; Cunoştinţe şi practici referitoare la natură şi univers; Tehnici legate de 
meşteşuguri tradiţionale –, conform Convenției UNESCO. Ținând cont de 
indicațiile de structurare a elementelor ce trebuie păstrate și valorificate în 
cultura noastră tradițională, Ceramica tradiţională de Horezu este cuprinsă în 
Registrul național al elementelor vii de patrimoniu cultural imaterial, în „aria” 
Tehnici legate de meşteşuguri tradiţionale. 
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Extras din fişa elementului 

 
Termen standard: Ceramica de Horezu 
Denumiri locale/ regionale: Ceramica de Hurez 
Areal de manifestare: Satul Olari, oraşul Horezu, judeţul Vâlcea 
Practicanţi – comunităţi, grupuri, persoane: Olari din oraşul Horezu şi 

satul Olari, ce aparţine de oraş. 
Categorie de vârstă: Între 20 şi 80 de ani 
Sexul: Bărbaţi şi femei 
Categorie socio-profesională: Olari 
Naţionalitatea: Română 
Starea actuală a elementului (viabilitate, pericole): Cunoştinţele şi 

tehnicile de producere a ceramicii de Horezu sunt elemente vii de patrimoniu 
cultural imaterial ce necesită protejare şi salvgardare pentru asigurarea 
viabilităţii acestei olării tradiţionale unice în context naţional şi internaţional. 

 
* 

* * 
Localitatea Horezu şi satul aparţinător, Olari, sunt locuri pitoreşti, situate 

în judeţul Vâlcea. Studiile de arheologie şi de istorie au avansat ipoteza că 
centrul de ceramică de la Horezu ar putea să existe încă din Preistorie şi că în 
urmă cu 300 de ani şi-a schimbat caracterul arhaic al producţiei sale. 

Elementele tradiţionale, vechile forme şi motive s-au menţinut de-a lun-
gul timpului şi dovedesc cunoştinţe, practici şi tehnici specifice producerii cera-

micii tradiţionale de Horezu, 
transmise din generaţie în 
generaţie. Aceasta este unică, 
meşteşug ce are particularităţi 
specifice, care o diferenţiază 
de alte centre de ceramică din 
Oltenia sau din întreaga 
Românie. Lucrată cu mâna, pe 
roată, olăria din Horezu are o 
ştiinţă aparte de lucru, cunos-
cută numai de comunitatea de 
olari care o produce. Etape 
laborioase dovedesc acest 
fapt: alegerea şi extragerea 
pământului – din locul numit 
Dealul Ulmetului –, dospirea, 
frământarea, curăţirea, tăierea, 

 

Foto 1. Ceramică nearsă 
Photo 1. Unburnt pottery 
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udarea, malaxarea. Toate aceste procedee fac din pământ o pastă pe care 
olarii din Horezu ştiu cum să o transforme prin ardere oxidantă într-o ceramică 
de culoare roşie (foto 1). 

Datorită tehnicilor speciale moştenite, transmise din tată în fiu, olarii simt 
„la mână” pământul şi apreciază din ochi dimensiunile „gogoloţului” – 
bulgărele de pământ care este transformat în obiecte de ceramică. Roata este 
instrumentul ce permite obţinerea formei obiectului, folosind o tehnică aparte, 
a digitaţiei, o ştiinţă a mişcărilor – un cod tradiţional de gesturi. Fiecare olar 
are un fel anume de a modela, un stil aparte, dar toţi meşterii respectă ordinea 
operaţiilor. Abilitatea lor de îmbinare a culorilor în decor defineşte 
personalitatea şi caracterul unic al ceramicii de Horezu de-a lungul timpului. 

Iată ce spune Nicoleta Pietraru: 
„Pentru mine, ceramica de Horezu pe care o fac înseamnă să păstrez 

tradiţia. Eu muncesc exact ca părinţii şi bunicii mei. Pentru aşternerea culorilor 
pe vas, folosesc cornul de vită cu vârful unei pene de gâscă în capăt (foto 2). 
Încerc să păstrez vechile modele: cocoşul, emblema noastră, a olarilor din 
Horezu, arborele vieţii, şarpele casei, spirala vieţii, spicul grâului, decoraţii 
florale, coroane, motive geometrice”. 

 

 
 

Foto 2. Aşternerea culorilor pe vas 
Photo 2. Putting colors on the clay pot 
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Emblema centrului de ceramică de la Horezu este cocoşul (foto 3). O 

legendă spune că, la vreme de noapte, cocoşii şi gâştele sunt păsările de 
casă cele mai treze, iar „... cocoşii sunt şi năzdrăvani de firea lor. Ei strigă în 
miezul nopţii şi nu uită, ferească Dumnezeu, să vestească de cu noapte 
sosirea dimineţii. E un lucru într-adevăr dumnezeiesc să înceapă ei deodată în 
crucea nopţii să cânte, fără să-i fi învăţat cineva! Şi în toată lumea, cucoşii îşi 
împlinesc datoria tot aşa! Cine îi face să cânte aşa? Căci ei miezul nopţii nu-l 
greşesc niciodată şi ceasornicul nostru ei sunt, săracii! 

 

 
 

 
 

Foto 3. Cocoșul – simbolul ceramicii de Horezu 
Photo 3. Rooster – the symbol of Horezu's ceramics 
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 Lumea zice că de aceea cucoşul e năzdrăvan, fiindcă are la coadă o 
pană năzdrăvană. De cu seara, pana aceea este lăsată în jos. Cucoşul 
adoarme şi el. Pana năzdrăvană însă se ridică, tot se ridică. La miezul nopţii 
ea stă drept în vârful cozii, sus şi cucoşul după asta cunoaşte ceasurile lui şi 
ţipă: cucuriguuu!” (*** Legendele faunei, 1994, 125-126) 

Cocoşul vesteşte destrămarea întunericului şi măsoară apotropaic 
timpul, el este un orologiu natural. „La romani, timpul era împărţit după prima, 
a doua şi a treia cântare a cocoşului. Pliniu credea că ei sunt veghetorii noştri 
nocturni pe care natura i-a creat ca să trezească pe muritori la muncă şi să le 
întrerupă somnul.” (FLOREA, 1883, 239) 

Cântecul cocoşului simboliza trecerea momentului critic şi anunţa 
victoria soarelui şi a luminii asupra nopţii şi întunericului. El vestea nu numai 
orele nopţii, ci şi curăţirea spaţiului nocturn de forţele ostile omului. (GHINOIU, 
1988, 76). 

Dicţionarul de simboluri animaliere îl înregistrează ca fiind, în mod 
universal, un simbol solar (…), simbol al luminii care se naşte (…). „Cocoşul 
este şi emblema lui Hristos, asemenea vulturului şi mielului. Precum Mesia, el 
anunţă ziua ce urmează nopţii. De aceea şi figurează pe fleşele bisericilor şi 
pe turnurile catedralelor. Poziţia aceasta, în vârful lăcaşurilor de cult, poate 
evoca supremaţia spiritului în viaţa omenească.” (CLÉBERT, 1995, 84) 

Cocoşul este considerat simbolul reînvierii şi al nemuririi sufletului. 
Pentru a ne apropia de descrierea reprezentării sale pe vasele de ceramică de 
Horezu, subliniem şi faptul că „în heraldică, cocoşul este totdeauna înfăţişat 
din profil, cu capul ridicat şi cu ciocul deschis (cântând), cu coada înfoiată, 
fiind emblema vigilenţei şi a mândriei”. (CLÉBERT, 1995, 84) 

Asemenea copacului, şi cocoşul, prin imaginea sa plastică, poate defini 
un stil propriu al olarilor. Realizat prin liberă desenare cu cornul sau prin 
folosirea şablonului, cocoşul este redat cu toate părţile lui anatomice. 
Diferenţa rămâne de „atitudine” şi de viziunea cromatică: „unul mai ţantoş, 
altul mai mândru”, unul mai colorat, altul mai înfoiat… Adesea el ocupă spaţiul 
central, adică fundul taierului şi are rol principal în sintaxa decorului. Alteori, 
apar, în acelaşi loc, doi cocoşi afrontaţi sau de o parte şi de alta a unui copac. 
Când sunt dispuşi circular, pe marginile taierului, olarii spun că au făcut „hora 
cocoşilor”. 

Sensurile prin care explică prezenţa sa pe ceramică sunt asemănătoare 
cu cele formulate în lucrările pe care le-am amintit: 

„Nu există nici un olar la noi care să nu facă cocoşi pe taiere, pentru că 
asta este semnul nostru specific de Horezu. Au şi cei de la Oboga cocoş, da’ 
nu este ca al nostru. Cocoşul nostru este mândru, ager, ce mai, este cocoş 
adevărat de Horezu.” (Constantin Mischiu) 
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„Cocoşul este ceasornicul nostru. Cei bătrâni, dinaintea noastră, nu 

aveau ceasuri şi ca să se scoale dimineaţa, să se ducă cu vitele la plai, se 
luau după cântatul cocoşilor. Pentru că era atât de important pentru ei, că-i 
scula şi la muncă, atunci l-au pus şi pe farfurii. L-au pictat, adică!” (Ion 
Mischiu) 

„Olarii bătrâni, de altădată, aveau o vorbă: ca să fii olar bun, trebuie să fii 
ager ca şi cocoşul, iscusit ca şarpele, răbdător ca peştele.” (Ion Vicşoreanu) 
(foto 4). 

Fiecare meşter are stilul său de a marca simetria, alternanţa, ritmul sau 
dinamica ornamentelor. Produsele nu sunt niciodată identice, chiar dacă sunt 
făcute de acelaşi olar. 

 

 
 

Foto 4. Șarpele și peștii – motive ale ceramicii de Horezu 
Photo 4. Snake and fish – ornaments of Horezu ceramics 

 
Jirăvitul este procedeul decorativ folosit numai de olarii din Horezu care 

este pe cât de simplu ca realizare, pe atât de fastuos ca aspect. El constă în 
tragerea culorii proaspăt aşezate pe vas cu ajutorul cornului, prin deplasarea 
direcţiei modelului iniţial cu un instrument numit „gaiţă” – un băţ prelungit cu 
un ac metalic, utilizat pentru decoruri foarte fine. Această tehnică practicată cu 
atenţie şi cu viteză totodată este o modalitate de decorare care necesită 
salvgardarea, având în vedere caracterul său unic. Ceramica de Horezu este, 
în general, smălţuită şi necesită două arderi: primul foc sau „foc de ruşală” şi 
al doilea foc – „focul de smalţ”. Cuptoarele de la Horezu sunt de suprafaţă, 
construite din cărămidă, în formă de trunchi de con, baza mare fiind pe sol. 

https://biblioteca-digitala.ro



Conservarea patrimoniului cultural imaterial Horezu – zonă etnografică protejată  203 
 

Formele ceramice sunt rezultatul experienţei acumulate de generaţii, 
precum şi al cunoştinţelor şi practicilor transmise fără întrerupere: taiere 
(farfurii) cu diamentre diferite, ciorbalâce (un fel de castroane mari), boluri, 
ceşti de ţuică, ulcioare, străchini, icoane, suporturi pentru lumânări, glastre, 
vaze de flori, ploşti (mai ales în trecut), căni pentru vin etc.; toată această 
varietate de forme reflectă interesul comunităţii, dar şi al cumpărătorilor. 

Eufrosina Vicşoreanu, olar din Horezu, ne mărturiseşte: „Mama m-a 
născut în atelierul de olărie, iar tata m-a învăţat meseria de copil. Ceea ce ştiu 
este că pentru a face olărie trebuie să munceşti cu pasiune, cu fineţe, dar şi 
cu dragoste”. 

Importanţa acestui element de patrimoniu cultural imaterial, olarii care 
lucrează mereu în „Stilul Horezu”, dorinţa de a promova şi de a pune în 
valoare tehnicile, cunoştinţele şi practicile legate de acest fel de ceramică au 
determinat înfiinţarea, în 1971, a Târgului Naţional de Ceramică „Cocoşul de 
Hurez”. Târgul conferă horezenilor sentimentul de continuitate a valorii lor 
identitare. Comunitatea din Horezu se identifică cu acest element patrimonial 
pe care îl recunoaşte ca făcând parte din moştenirea sa spirituală. 

Numeroase documente de arhivă, cercetările întreprinse la Horezu de 
reputaţi etnografi şi etnologi, din epoci diferite, lucrările de referinţă sunt o 
dovadă că ceramica de Horezu este un fenomen care dovedeşte capacitatea 
creativă de excepţie a celor care practică, păstrează şi pun în valoare o 
importantă moştenire culturală, având totodată capacitatea de a transmite din 
generaţie în generaţie un meşteşug tradiţional cu care se identifică. 

 

       
B  
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